



文章编号:1003-9104(2011)01-0153-05

论戏曲“新编”的现代意识与古典精神*

——以新编京剧《金锁记》、《曙色紫禁城》为例

施旭升

(中国传媒大学 艺术研究院,北京 100024)

摘要:本文以台北国光剧团的新编京剧《金锁记》和中国京剧院的新编京剧《曙色紫禁城》为具体的个案,从两剧的编演艺术实践出发,拟就其题材选择、形象塑造及舞台处理来分析戏曲“新编”的艺术思维的模式与艺术表现的得失;并进而在此基础上探讨现代文化语境中“新编”戏曲所应体现出的现代意识的呈现与古典精神的坚守诸问题,思考戏曲“新编”者的文化立场的选择、艺术品格的追求及其审美价值的取向。

关键词:戏曲艺术;《金锁记》;《曙色紫禁城》;新编;艺术创作;现代意识;古典精神

中图分类号:J801

文献标识码:A

一、引言

作为一种中国传统民族民间的审美文化形式,戏曲在其艺术传承过程中,经常采用一种“新编”的方式将不同题材的生活故事呈现于舞台;特别是在20世纪以来“维新是尚”的时代风潮之下,戏曲“新编”剧目更是人们习以为常的了^①。然而,究竟应该如何理解戏曲的“新编”现象?戏曲“新编”的动因及价值何在?事实上,尽管“新编”情形多样、性质有别,但是,自清末民初的“戏曲改良”以来,“新编”更是趋于一种常态;特别是上世纪50年代的“戏改”,在“三并举”^②的口号之下,实则更看重的仍是“现代戏”和“新编历史戏”;以至于从“大写十三年”到“革命样板戏”的出笼,“新编”更是压倒一切。现代戏一统天下,传统戏实际上已经被取消。至今,在历经一个多世纪以来的现代文化的洗礼之后,戏曲究竟应该以什么样的面貌来面对当下以至未来的观众?“新编”,

似乎仍然是我们的一个挥之不去的梦魇,一个不得不然的选择。

在这一点上,上世纪中叶以来海峡两岸的戏曲实践探索当中其实既有大致相近的历程,又有各自不同的经验和教训。而且,由于“新编”不仅涉及到戏曲编演的技巧,更主要的还事关创作者的主体立场、艺术姿态与价值取向等诸多方面,所以,在一种比较的视野中对大陆和台湾省的“新编”戏曲进行进一步的总结和阐发,就不仅是必要的,而且是可行的。

对此,近来大陆和台湾省的两部“新编”戏曲作品可以说就有着某种特殊的样本分析的价值。这两部“新编”作品之一便是台北国光剧团所编演的《金锁记》(王安祈、赵雪君编剧,李小平导演;2006年首演)。因为该剧是根据张爱玲的小说《金锁记》、《怨女》的相关情节改编而成,不仅编演观念上大胆创新,而且在舞台上呈现上更是精心打造,从而,使得这出京剧自2006年台北首演以来,好评如潮;此后又曾数度到大陆演出,也产生了很大的反响,尤其是给不少

* 作者简介:施旭升(1964-),男,汉,安徽枞阳人,南京大学文学博士,中国传媒大学艺术研究院教授,博士生导师,中国传媒大学艺术学博士后科研流动站合作导师,英国诺丁汉大学(University of Nottingham)、台湾大学访问学者,中国传媒大学“学科带头人后备人员”。研究方向:戏剧戏曲学,艺术美学,广播电视艺术史论。

先前并不熟悉京剧特别是不熟悉台湾本地区京剧现状的青年观众留下了深刻的印象。

另一可以与之相提并论的,则是由大陆国家京剧院2010年“新编”的《曙色紫禁城》(根据何冀平的话剧《德龄与慈禧》改编,毛俊辉导演)。《曙色紫禁城》的编演,秉承了“以艺见道”的传统,主要是通过德龄与慈禧这两个特殊女人的相遇,展示了一个不同于以往戏剧作品中的清宫秘史,也由此而揭示出中国传统如何直面现代的时代主流话语。

作为“新编”剧目,两者都是以传统京剧的形态来表现新的题材,显现出新的格调;而在诠释人生意义与展示价值诉求方面,两者更是殊途而同归。如果说两者有什么不同的话,那么,前者《金锁记》是“时装戏”、“现代戏”,后者《曙色紫禁城》就可属于“古装戏”、“新编历史戏”了。

故而,本文拟从对台北国光剧团的新编京剧《金锁记》和大陆中国京剧院的新编京剧《曙色紫禁城》分析入手,以两剧的编演实践为出发点,就其题材选择、形象塑造及舞台处理来分析戏曲“新编”的艺术思维的模式、艺术表现的成就与不足;并进而在此基础上揭示现代文化语境中作为一种传统艺术样式的戏曲编演所应有的现代意识与古典情怀,思考戏曲编演者的文化立场的选择、艺术品格的追求及其审美价值的取向,并进而认识所谓戏曲“新编”的根本原由及其得失。

二、戏曲“新编”:形式及其意味

事实上,戏曲的“新编”并不是始于当下,而是差不多与戏曲自身的历史一样悠长。且不用上溯到关汉卿、王实甫之“新编”《单刀会》、《西厢记》,洪升、孔尚任之“新编”《长生殿》、《桃花扇》,等等,单就19世纪末戏曲改良以来,“新编”也几乎成为一个不可忽视的世纪性的戏曲创作现象。特别是在戏曲“现代化”的标榜之下,戏曲“新编”更是堂而皇之,风行一时。20世纪以来的“新编”戏曲,无论是时装还是古装,无论是现代题材,还是历史故事,事实上都是属于所谓戏曲“现代化”的一种实践和尝试。而所谓“现代化”,本质上也就是“现在化”。戏曲“现代化”,也就是需要在遵从传统的前提下为当下的观众所编演。所以,“新编”的戏曲作品并不止是限于表现现代生活的所谓“现代戏”^③,也不仅仅属于技巧和样式的翻新,而是代表着创作者面对当下的一种姿态与立场,更主要地还是表现为面对当下观众的创作观念与意识的更新。而且,在时代风潮的影响之下,历史上的“新编”剧目,或者出于当时的意识形态的需要,或者出于票房的召唤,当然,有的也是出于具体的艺术表现的需要,而表现出不同的形式追求或意义表达。

那么,联系到当下海峡两岸的两部戏曲“新编”

的作品《金锁记》和《曙色紫禁城》,其形式及其意味又是如何体现的?

相对于传统京剧的舞台形貌而言,《金锁记》的“新编”有着力求“改弦易辙”的现代“学院派”的特点:经台大教授王安祈女士的策划与创意,台北国光剧团以京剧的形式编演《金锁记》,尽管取材于张爱玲的同名小说,但在讲述方式和事件、人物展示上,体现出一种独特视角,充满着一种感性剖析的力度;特别是在京剧舞台上加以演述和诠释,就不能不给人一种别样的期待。

就结构而言,该剧“不按照时间顺序线性叙述,转而选择七巧生命中的重大事件,分为几个部分,这些部分或重叠或并置,以意识流与蒙太奇手法为其叙事策略,采取‘虚实交错、时空叠映’手法,达成‘自我诘问’的性格塑造,以及‘照花前后镜’的结构照应。”^④因而,它与一般传统京剧的最大不同正在于,编演者不是按照主要事件发展的来龙去脉来结构故事,而是选择了主角曹七巧一生中的几个重大事件,以意识流与蒙太奇的手法,通过种种对照映照出正变、虚实、真假、悲喜的变化,体现出张爱玲作品的“华丽与苍凉”。特别是戏中夹杂许多幻想、回想,编导掌握了虚实交错、时空迭映的手法,从不同的人生对照中错落有致地展现人性的丰富性。

有论者指出:“《金锁记》的成功,既是以文本的精到为基础,更是以导演、演员、音乐、美术的和谐一体、有力支撑为保障。几者水乳交融,相得益彰。”^⑤台北国光剧团的编演,其中曹七巧的出场有着比小说更富感性和细致的生活情状与前史交待,同时更展示出了她浸泡在一个病态环境和扭曲心情下充满戏剧性的性格、心理特点,这对于观者也就有着更强的吸引力。她憧憬理想的生活,为了改变小门户的境遇而选择走入了大户姜家。情感的失落和希望的破灭,使得她原本期盼的一切都变得渺茫虚幻,而跌入情感苦痛,心灵煎熬的人间炼狱。曹七巧那扭曲状态下所具有的痛彻的戮伤固然引人同情,但她在舛害下丧失善良,已然滑落罪恶的变态与刻毒,一旦变本加厉地笼罩于别人头上时,又会产生残酷暴戾的杀伤力,以致毁灭美好、青春、健康、希望等等。京剧舞台上曹七巧的坎坷挣扎和加害他人的生活历程,通过剧本极富典型性的生动选择,精心营造的情节、细节,以及人物关系之间的刻画,呈现出完整而深刻的艺术效果。因此,这出戏在文学品格和人物形象上最具韵味之处,恰恰不是停留在情节故事层面的新奇与巧奥,它最令人最感兴趣,也是令人观后不能忘却的就在于通过剧场性十足的情节引力和个性鲜明的剧中人性格,开启了观众对人物命运与性格铸成原因的深层次的体味。这使得观众在获得欣赏快感的同时,通过品味与咀嚼,生发出许多新鲜、丰富的人生联想和感知。诚如国光的艺术总监王安祈所说,“这是编剧、导演、表

演、舞台、灯光、音乐、服装的整体设计。编剧不是案头的文字笔耕。剧场的意象要由所有创作部门共同塑造。”^⑥

应该说,对于一种整体的“剧场意象”的追求,也许才是京剧《金锁记》成功的关键所在。比如,作为全剧的主导性意象,“金锁”不仅道出了富贵的本质,而且展现了张爱玲透视切割人性与人生时那冷峻与圆滑的、令人叫绝的双刃剑。该剧的编导采用了一种虚实交错、时空迭映的手法,从“金锁”的环扣设计出诸种不同的对照组中错落地探究人性;导演则大胆采用一些边演边唱的歌剧手法,运用戏曲身段及写实动作揉合表现,将京剧的叙事、唱段与光影、音声的错落层叠相结合,通过种种对照表现出虚实、真假、悲喜的变化,演绎出一个华丽而苍凉的“张爱玲的世界”。

相比较而言,《曙色紫禁城》的“新编”则是有着明显的传统的延续。虽然它原本是从剧作家何冀平的原创话剧改编而来,并且由同样是话剧舞台出身的香港话剧团导演毛俊辉执导,但是,作为国家京剧院 2010 年的重点剧目,该剧的“新编”就不仅仅属于一种相对简单的“市场行为”,甚至也不仅仅是缘自主演袁慧琴与编剧何冀平之间的一次“美丽邂逅”,而是有组织批准,由政府投资,且动员剧院各路名角担纲演出。所以,同样是“新编”京剧,《曙色紫禁城》则大致可以代表大陆“戏改”以来“新编”剧目创作的一般路数。

《曙色紫禁城》的剧情以一老一少、一新一旧、一中一西交融碰撞的两个女人之间相遇的故事为主线,纷繁交织起满清社会的家事和国事。自小在欧洲长大的清朝皇室格格德龄奉慈禧召见并进而入宫担任御前女官。尽管慈禧一向排斥西方,但对受过西方高等教育的德龄却甚为喜爱。这一老一少的两个女人相遇在王朝倾覆前的历史一刻,在中西文化不同的价值观念与生活方式的交锋与冲撞中,引发出一段可悲可喜的故事。

惟其是从话剧《德龄与慈禧》改编而成,所以,《曙色紫禁城》的编导们便力求避免一般意义上的“话剧加唱”。因而,实际上其舞台风貌也与原剧已大为不同。这不仅表现在它们的叙述方式各不相同,已经把大量对话台词改成京剧唱词,并且要删减和增加一些细节,在保持人物、中心主旨和主要剧情不变的情况下,根据不同的人物和行当,在唱词方面有不同的音韵,将新的内容与古典的京剧身段、唱腔融为一体。虽然,让老戏迷大跌眼镜的是,台词中竟掺入了大量英文唱曲,但是,该剧基本上还是为了表达剧情的需要,其唱词配合英文字幕,并且让演员们接受专门的英语和西式礼仪的培训,使得其舞台呈现并不显得十分离谱;舞台语言基本上采取京白的方式,比较口语化的同时,也设计出较多颇具感染力的唱腔,所以,整体上不失为一出叫得响的好剧。

三、现代意识的追寻

尽管戏曲的“新编”有着不同的路数,表现出不同的形式与意义的追求,但是根本上却不外乎可以从两个方面来把握其价值及其得失:一是现代意识的追寻,一是古典精神的坚守。

所谓“现代意识”,乃是就“新编”戏曲的价值取向而言,表现出一种对于现代价值观念和现代文明成果的接受与认同;或者说,作为传统艺术样式的戏曲同样需要直面当下,需要为现代观众所接受,因而也就必然需要具备一种“现代意识”;同时,作为整个现代文化建设的一部分,戏曲艺术也无疑需要具备一种现代艺术的精神气质。正如作为古典艺术形态的戏曲,其传承至今不是一成不变的,戏曲的“新编”更明显的是一个不断地适应新的时代、征服新的观众的过程。因而,强调戏曲的“新编”首先应该体现出对于“现代意识的追寻”,这不仅是合理的,而且是必要的。

当然,强调“新编”戏曲的现代意识,不是讲究唯新是尚,也不是追求花样翻新。正如京剧《金锁记》的策划兼编剧王安祈所指出的,“所谓京剧现代化,指的并不是舞台、灯光、布景或服装等外在形式的创新,而主要集中在剧本的内涵——情感思想。‘京剧现代化(创新)’的具体方向是:用传统唱念身段表演艺术来体现新编剧本里的新情感、新人物。”^⑦联系《金锁记》的“新编”实践,也确实显示了此言之不虚。

确实,所谓戏曲的现代化,既不能等同于服从于当下意识形态需要的“政治化”,也不应等同于贴上“现代主义”的形式化。如果说,前者是一种政治实用主义的体现,那么,后者就只能属于纯粹“玩技巧”的一派了。在戏曲的“新编”中,服从于当下意识形态需要,从抗战中的“旧瓶装新酒”,到 20 世纪 40 年代延安平剧院的《逼上梁山》,形成所谓“延安模式”^⑧,一直到 20 世纪 60 年代吴晗的《海瑞罢官》及世纪末上海京剧院的《贞观盛世》,均属此列;而后者,则是完全避开了内容表达和意义的追求,使得“新编”只是为了炫耀技巧,自上世纪初的海派京剧中已见端倪,到如今为吸引眼球而花样翻新,也是屡见不鲜。

而对于京剧《金锁记》的编演来说,其成就的取得,首先也是最重要的,就是一种鲜明的现代意识的追寻;也只有在这种现代性的视野中将其与大陆“新编”戏的创作相比较,才有可能进一步明确其编演当中的得失。

从张爱玲小说改编而来的京剧《金锁记》,其艺术上的成功恰恰就存在于从文学向京剧的转换当中。剧作家成功塑造了一个不仅比文学作品本身戏剧性更强,而且使主人公的人生与命运况味更为悠长的立体丰盈的舞台艺术形象;并围绕着剧中主要人物而营造出一个充满病态与扭曲,却让今天观众可触可摸的

生动环境与时代氛围。确实,《金锁记》的“新编”无疑更接近现代观众的审美观。在编演的技巧上,完全采用诸多现代的舞台手法,甚至连灯光也是随着演员的表演在打转,更别提演员的服饰阵容。更换舞台场景的时候,也不见闭幕,从从容容,大大方方地更换摆设,只不过这中间有条理地进行处理,看起来自然也比较流畅。剧中唱腔还融入了一些民歌小曲的元素,而京剧的传统程式也会有较大的突破,部分场景甚至还拿掉了锣鼓点子,用木鱼声、咳嗽声来控制节奏。特定的时代背景造就出那样的金粉世家,曹七巧爱慕虚荣的性格使得她戴上了沉重的黄金的枷锁,全剧意象化地将人物的命运轨迹清晰地呈现在舞台之上。

进而言之,张爱玲小说中这种“现代意识的追寻”也与其本人对于京剧的“同情的理解”有着某种关联。张爱玲曾以一个洋人看京戏——即外行看内行的态度,指出:“历代传下来的老戏给我们许多感情的公式。把我们实际生活里复杂的情绪排入公式里。”因此,国人对京戏的热衷不仅仅在于对一种“玩意儿”的喜好,还在于京戏里有许多细节亦是国民性格的潜层表达。在赏析京戏的同时,作者讲述了对中国文化的一些感性认识,充分体现了一位才女作家与众不同的文化视角,也体现出张爱玲对国民性独树一帜的批判视野,一种对于中国人的普遍人性的透视。和她通常喜欢在创作中以“衰落中的文化,乱世中的文明”作为文化背景的审美习惯一脉相承。^⑤

毋庸置疑,正如王安祈所强调的,“京剧必须转型成一个精致艺术”,转型成一种现代的“文学剧场”。前者实际上早在谭鑫培、梅兰芳时代就已完成,京剧的舞台表演甚至已经发展到了一种烂熟的程度,以至于流派纷呈的同时,其后继者几乎都难以超越;而后者,王安祈的理想是让京剧“有现代文学的特质”,而且也正是本着这样一种信念,“新编”京剧《金锁记》表现出一种对于现实人生的“批判精神”;而在《曙色紫禁城》这部中西文化交融、碰撞强烈的“新编”作品中,创作者旨在用新的观念加在旧的人物身上,借以引发现代人的共鸣和对人性的思考。特别是《曙色紫禁城》把国事写成家事的轻巧叙事,夹杂着英文与现代名词的调侃戏谑、欢快活泼的程派花旦、大嗓话白的叶派小生,以及展现爱情戏的老旦和花脸,凡此种种,无不显示出《曙色紫禁城》作为一部“新编”剧目所应有的“现代意识”。诸如此类“文学剧场”与其说已经建构起来,不如说至今还在探索之中。所以,如果说,现代艺术总是带有某种实验和探索的性质,那么,“新编”京剧《金锁记》和《曙色紫禁城》正是作为这样一种现代艺术的实验探索的产物;如果说,“艺术的形式来自于艺术家与其他艺术作品的残酷对抗”^⑥,那么,在“新编”京剧《金锁记》和《曙色紫禁城》当中也都明显体现出这样一种“文本间性”,一些与传统程式相应的“新的程式”的创造,也

许是必不可少的,而不管这种新程式是否成功并且能够真正流传下来。

四、古典精神的坚守

对于戏曲来说,既然是“新编”,其古典精神又从何谈起呢?

其实,作为一种传统的舞台艺术的表现形式,戏曲原本就具有一种与生俱来的古典的格调与品味。而戏曲的“新编”出于对现实或观众的迎合则很可能有意无意地显示出一种对于古典精神的背离。

那么,戏曲艺术的“古典精神”究竟意味着什么呢?所谓“古典”,其内涵不外乎:一是古代的,二是典范的。戏曲作为绵延千年的中国古典文化的遗存,特别是在众多的戏曲经典当中,其典型性的艺术审美价值也是毋庸置疑的。这不仅表现在戏曲之吹拉弹唱、唱腔与身段,迥异于现实生活,而且更重要的是,戏曲经典之意境深远,韵味悠长,充满着人生的况味。这恐怕也就是张爱玲所谓的“历代传下来的老戏给我们许多感情的公式”。从而,即使是“新编”的戏曲,在体现出一种“形式的意识形态”的同时,也无疑应当葆有一种对于传统趣味之尊重,体现出对于戏曲艺术精神传统血脉的传承。正是由于缺少这样一种古典精神,即使是梅兰芳早年编演的那些“文人化”的创新戏到后来也不过是一出一出如昙花一现。而如果刻意找寻新编京剧《金锁记》之不足,恐怕也就在于其编创者对戏曲所应有的古典精神的坚守之缺失。比如《金锁记》两次“打牌”的场面设计。第一次“打牌”位置的设计,看似以生活状态为原则,确实通过情节及细节较为写实地传达出人物之间微妙关系;而到了第二次“打牌”,四位演员面对观众一字排开,它不同于生活的真实形态,倒是更为符合京剧舞台时空变形的自由原则,在与观众的直面当中细腻地展示了曹七巧的刻薄与残酷。两者之间的不统一,或者出于编创者的有意而为,但是艺术精神上的矛盾却是显而易见。

具体说来,戏曲“新编”中对古典精神的坚守,大致应该表现在以下几个方面:

其一是戏曲艺术的谱系化生存^⑦。这应该是戏曲之古典精神首要的体现。所谓谱系化生存,不仅意味着戏曲之唱念做舞,作为戏曲舞台呈现的主体,不能随心所欲地编排,应该需要葆有其应有的谱式以及其古典神韵,而且,更重要的是,它根植于中国传统审美文化的土壤之中,为众多的一代一代的戏迷所喜爱。惟其如此,戏曲“新编”无论如何首先应该讲究“不离谱”!从剧情的构造到舞台动作的呈现,都需要遵从一些基本的谱式;而且,更重要的,还要将其置于戏曲所栖身的文化土壤当中。鲁迅当年曾批评梅兰芳被他身边一批士大夫“从俗众中提出”,被罩上了“玻璃罩”,放在了“紫檀架子”上;说他的戏高雅得

脱离了大众,“雅是雅了,但多数人看不懂,不要看,还觉得自己不配看了。”^①如果从戏曲不能脱离其应有的土壤的角度来看,这种批评不能不说还是比较中肯的。

故而,戏曲的“新编”显然不应该是简单的“移植”,也不能搞所谓“旧瓶装新酒”。所谓“移植”,是不能脱离其原来的土壤的;而“旧瓶”与“新酒”之间,可能永远只是一种不相容的“隔”绝的状态。只有在一种整一的艺术形态与精神的谱系当中,戏曲的“新编”也才有可能创造出真正的精品来。在这一点上,中国国家京剧院在总结“戏改”以来艺术得失的基础上,通过《曙色紫禁城》一类新编剧目的创作经验的积累,已经逐渐摸索出一条有效的途径。

其二,一般是古典题材的运用。所谓古典题材,当然主要是指观众所熟悉的历史或传说中的题材。比如曾经颇得好评的上海京剧院“新编”京剧《曹操与杨修》所选取的就是观众耳熟能详的“三国”题材。因为,正是这些古典题材撑起了历史上古典戏曲的大半边天。当然,注重选用古典题材,也并非是对现代题材一味地排斥,或者戏曲“新编”更多的还是选用现代题材。但是这里的问题是:现代题材究竟如何才能体现古典精神?正如年轻貌美的青年当中,就有某些属于古典美类型的;现代题材的选用也是完全可以体现出戏曲的古典精神与情怀的,关键就在于怎样去编演。而且,更重要的,戏曲“新编”现代题材,更应该有古典精神的贯注;编导们也应该意识到,戏曲毕竟还是属于传统的。确实,《曙色紫禁城》的编剧何冀平也是凭直觉就相信“《德龄与慈禧》具备改编成戏曲的潜质”;特别是以戏曲的样式来演饰宫廷的故事自然有其擅长和适宜之处。所以,对于戏曲的“新编”而言,应该强调的是题材的类别,而不是“题材决定论”。

其三,也是最重要的,是戏曲古典美学格调的体现。这种古典美学格调,很容易使人们联想起王国维之所谓“古雅”。也就是要做到虽“新编”而有其古典和雅致。当然,强调京剧的古典品格,并非意味着“演出总是老态、故事总为老派”。比如京剧《金锁记》的舞台风格就不同于传统京剧那种以追求空灵来保证时空讲述与表演灵活的形貌定势,而是用了相对具象和固定的舞台空间,并多以比较确定的表演支点来展开情节。但诸如此类还都不过是一些舞台表象,该剧的舞台风格本质又仍然是属于京剧的。它既能通过戏剧景物和环境状态的加强,营造气氛,升华意韵,更能在相对固定的表演支点上充分扩大与展示重点情节所应具有的浓郁典雅的效果。

诚然,国光剧团的京剧《金锁记》并不以唱腔及其神韵的表现见长,但是,《金锁记》的编演尝试却可以让“让传统变得更加丰富”。就像在“新编”京剧连台本戏《宰相刘罗锅》的第一集当中,老生演员陈少云的一段流水“一支笔权作了十万铁甲”,虽然模仿《追

韩信》里萧何的风格,但文字却更见功力,韵脚也十分合辙,古典神韵十足;京剧《金锁记》中饰演曹七巧的魏海敏明显超越了她以往在传统戏中带给人们的舞台印象,她的表演将人物形象内在的认识美层次上予以成功的拓进,在复杂的人性和人生状态的艺术化摹写中,使观众获得了极具浓度且并不轻松的认知快感,更感受了以京剧手段与美学魅力形成的独特而强烈的十分典雅的美感体验。她的唱、念、做以京剧为基础,但更强调写意状态下人物之神的鲜活,凸显了写实感背后具有的京剧古典表现手法的写意筋骨,传达了一种别样的欣赏意境。如念白字字通过心灵的体味和形式的熔铸,不同于京剧传统的“京白”而富有人物性格心态的个性,也不同于话剧台词的天然而具备京剧语言的讲究。使生活化、人物化和艺术化浑然一体,创造出京剧表演的一种特殊语言形态。魏海敏的唱腔少了些凝固,多了些灵活传神,但在歌唱韵味和唱腔元素上又不拒绝传统,更能巧妙依托经典旋律、板式,在音乐元素上给予观众悦耳的歌唱效果。人们在感受其唱腔之新颖的同时,更能在与《太真外传》、《贵妃醉酒》、《梅龙镇》等“梅派”经典旋律的邂逅中,领略到人物的复杂而微妙的心态意绪。

五、结语

总之,作为一种活生生的舞台艺术的呈现,“新编”之于戏曲艺术的传承,既需要现代意识的贯注,又需要古典精神的坚守。在存续传统和适应现代之间,戏曲还在艰难而积极地寻找自己的立足点。无论是台北国光剧团京剧《金锁记》的改编,还是国家京剧院《曙色紫禁城》的搬演,无疑都为戏曲的“新编”提供了一种经验的模式,一种艺术表现的可能性。这就是:在古雅传统中熔铸现代意识,或者让现代的观众在曼妙的形式当中领略古典的神韵。

(下转第181页)

(责任编辑:陈娟娟)

- ① 所谓“新编”,其实有以下几种情形:其一是将旧有的传统戏曲、小说乃至传说中的故事加以重新编演,且在名称上明确标示的,如《新茶花》、《新天河配》、《新雁门关》甚至《新纺棉花》等;其二是指不同剧种之间同一题材的移植,也可视之为“新编”,即重新改编,如梅兰芳的《穆桂英挂帅》;其三是属于新创作剧目,相对于传统戏曲的旧有剧目,乃是一种全新的编创,因而其题材和格调上也就明显更为广泛和多样,如梅兰芳的《天女散花》,程砚秋的《荒山泪》、田汉的《谢瑶环》、翁偶虹的《锁麟囊》乃至各种“现代戏”等。本文所论“新编”不排除前二者,但主要还是指后者。
- ② 即所谓“传统戏”、“现代戏”和“新编历史戏”之“三并举”。
- ③ “现代戏”的概念本身就有许多模糊之处,属于明显的“题材决定论”的概念。参见傅谨《现代戏的陷阱》,《京剧学前沿》,文化艺术出版社,2007年版,第223-232页。
- ④ 王安祈《“艷旦”传统、性别意识与台湾新编京剧》,《文艺研究》,2007年第9期。

回落到了社会的生活的时空间,这应该符合艺术来源于生活到超越生活,并最终回归生活这一事物发展轮回的法则。尽管一些具体的做法或现象显得有些怪异、武断、滑稽甚至不可理喻,但正是这种不合常规的颠覆和破坏,才更有利于尽快地建立艺术与生活的秩序与新境界,日常生活的审美化及生活的艺术化过程,将无疑使城市更美好,使人类的生活更美好。

(责任编辑:楚小庆)

- ① 斯芬克斯是希腊神话中以隐谜害人的怪物。“斯芬克斯之谜”常用来比喻复杂、神秘、难以理解的问题。
- ② 夏中义《原始心理与原始艺术的发生》,《华中师范大学学报》,1983 年第 5 期。
- ③ 毛泽东《毛泽东选集》,《在延安文艺座谈会上的讲话》,人民出版社,1968 年版,第 817 页。
- ④ 哈克洛夫·埃利斯《生命的舞蹈》,中国社会科学出版社,1994 年版,第 33 页。
- ⑤ 宋耀良《生命精神化与艺术起源——艺术起源新论》,《文艺争鸣》,1990 年第 3 期。
- ⑥ 卢卡契《审美特征》(第一卷),中国社会科学院出版社,1986 年

版。

- ⑦ 孔子《论语·述而》,广州出版社,2001 年版,第 89 页。
- ⑧ 司马迁《史记·孔子世家》,延边人民出版社,2008 年版,第 124 页。
- ⑨ 庄周《庄子》,远方出版社,2004 年版,第 183 页。
- ⑩ 高迎刚《“纯艺术”:理解“艺术”概念之限定性与开放性特征的一种途径》,《东南大学学报(哲学社会科学版)》,2007 年第 1 期。
- ⑪ 阿瑟·丹托著,欧阳英译《艺术的终结》,江苏人民出版社,2001 年版,第 14 页。
- ⑫ 沃尔夫冈·韦尔施著,陆扬、张岩冰译《重构美学》,上海译文出版社,2002 年版,第 4 页。
- ⑬ 同⑩,第 168 页。
- ⑭ 迈克·费瑟斯通《日常生活审美化》(The aestheticization of everyday life),1988 年 4 月在新奥尔良“大众文化协会大会”上的演讲。转引自凌继尧《对“日常生活审美化”研究的反思》,《艺术百家》,2007 年第 6 期。
- ⑮ 同⑩,第 92 页。
- ⑯ 凌继尧《对“日常生活审美化”研究的反思》,《艺术百家》,2007 年第 6 期。

Three Subjects on Art and Life

LI Rong - you

(Research Centre of Art Disciplinary, Hangzhou Normal University, Hangzhou, Zhejiang 310002)

Abstract: The present article deals with three subjects related to art and life; discusses concomitant origin of art and human social life; analyzes distance and transcendence of art to life; explores interchangeable and intimate role of art and life.

Key Words: Art; Life; Creation; Art Disciplinary; Application

(上接第 157 页)

- ⑤ 崔伟《京剧〈金锁记〉的审美价值与思考》,《中国文化报》,2010 年 1 月 7 日。
- ⑥ 王安祈《“乾旦”传统、性别意识与台湾新编京剧》,《文艺研究》,2007 年第 9 期。
- ⑦ 同上。
- ⑧ 李伟《“使它适合于政治的需要”——论京剧改革的延安模式》,《戏剧艺术》,2004 年第 1 期。

- ⑨ 张爱玲《洋人看京戏及其他》,《古今》半月刊,1943 年 11 月。
- ⑩ [美]凯里佩罗夫《艺术家与经典》,罗伯特奥尔特编,张广奎译《愉悦与变革:经典的美学》,译林出版社,2009 年版,第 83 页。
- ⑪ 施旭升《中国戏曲审美文化论》第四章“谱系化生存”,北京广播学院出版社,2002 年版,第 182 - 224 页。
- ⑫ 鲁迅《花边文学·略论梅兰芳及其他》(上),《鲁迅全集》第五卷,人民文学出版社,1982 年版,第 579 页。

Modern Consciousness and Classic Spirit in Newly - Created Drama: Take "The Golden Chain" and "Forbidden City at Twilight" as Examples

SHI Xu - sheng

(Academy of Art, Communication University of China, Beijing 100024)

Abstract: "The Golden Chain" and "Forbidden City at Twilight" are newly - created plays separately ascribed to Taiwan Guoguang Troupe and Chinese Academy of Beijing Opera. Viewed from theme, figure image and stage art, the present article analyses the advantages and disadvantages of thinking mode and artistic representation found in the two plays. And it explores the modern consciousness and classic spirit which should be embodied in the context of modern culture. Furthermore, it reflects a lot on contemporary playwrights' cultural standpoint, art taste and aesthetic orientation.

Key Words: Drama; "The Golden Chain"; "Forbidden City at Twilight"; Newly - Created; Artistic Creation; Modern Consciousness; Classic Spirit